

ство - по 2 предмета с битово предназначение. Делът на домакинствата с повече от 5 предмета с културно предназначение и повече от 4 предмета с битово предназначение е под 10%.

Различията между града и селото по брой на притежаваните предмети също са значителни. Докато в града с най-голям дял са домакинствата, притежаващи по 3 предмета, то в селата най-голям дял имат домакинствата, снабдени с по 2 предмета. Това е характерно и за двете групи предмети за потребление.

Ниската степен на осигуреност на българските домакинства с предмети с битово и културно предназначение предполага респективно по-високо равнище на депривация. Както вече беше изтъкнато, информацията от преброяването за осигуреността с предмети, определящи условията на живот, не е подходяща за оценка на равнището на депривация. Това, както и липсата на индивидуални данни, не позволява оценката на съответните индекси на лишения. На основата на наличната информация и с помощта на предложението подход могат да се направят приблизителни оценки на степента на депривация по отношение на условията на живот.

При изследването на депривацията от основния набор от предмети са елиминирани 4 предмета - сателитна антена, лодка, гараж и вила. Сателитната антена е елиминирана с оглед на дублирането с кабелната телевизия. Лодката е извадена от списъка поради факта, че задоволява потребности на ограничен контингент от населението. Вилата и гаражът са свързани не само с материалните възможности на домакинствата, но и с други специфични особености, които не зависят от ресурсната осигуреност на домакинствата.

Оценките на равнището на депривация за отделните предмети могат да се приемат за логически и смислени (табл. 3). Средният индекс на депривация е малко над 51, докато средният индекс на осигуреност е 21. Домакинствата търпят най-малки лишения по отношение на тези предмети, които са най-силно разпространени. За тях депривацията се оценява под 10 пункта.

Най-значителни са лишенията от съвременни предмети за потребление, които относително отскоро навлизат в бита на българското домакинство. По правило те се характеризират с висока цена и по-слабо разпространение. В това отношение може да се очаква, че получените оценки на депривация са завишени. За част от населението тези предмети вероятно все още не са възбудили потребност и необходимост от тяхното закупуване.

Едва ли над 90% от домакинствата страдат от това, че нямат миялна машина, компютър или видеокамера. Очевидно тези оценки са завишени и не съответстват на реалностите. Възможностите за тяхното коригиране могат да се търсят, като се разшири обхватът на факторите, които определят съответните тегла (възраст, образование, структура на домакинството и др.).